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IX .
За дисциплината-.

Училището, както забелѣз.хми вече.трѣ- 
бува нѣ само да изучва юношитн, иъ още 
да бодьрствува вьрху въспитаніето имъ. Ній 
трѣбува да прпблнжавами колкою е въз­
можно повече до едно особно воспитаніе, 
п да са трудимъ да сполучвамй едва чес­
тита еѣтнииа, много повече съ помбіцьта 
на добріятъ духъ който ще владѣе въ за- 
веденіего отъ колкою съ принудйтелнити 
срѣдства. Ній быхмн опредѣлили за идея­
та на дисциплината въ училищата, единъ 
твьрдѣ много ограниченъ смысьлц а ко ис- 
кахми да разумѣвами отъ нея салю положи* 
телнити наказанія и награди Тѣзи срѣд­
ства не трѣбува да ся упогрѣбявжтъ о- 
свѣнъ когато други не сполучжтъ, Въспи- 
таніего на училищата, преди да стане ди­
сциплина, въ твьрдѣ ограниченіяхъ смы- 
сьлъ на рѣчьта, трѣбува да упражнява 
едно нъравственно вліяніе вьрху младитп 
души. Директорът^ іг-с ігатт и учите ли трѣ­
бува да правятъ на ученицити да чувству- 
вжтъ че сичко каквото учятъ нѣма дѣй- 
ствителна цѣна освѣнъ когато владѣе нъ- 
равственностьта. Гѣ трѣбува да имъ да­
вятъ да разбиржть че истинната мждрость 
неможе да обитава н да благодѣнетвува 
освѣнъ въ чиститн души, че никой, ка- 
къвто способенъ и да е, не заслужва по­
четъ ако раздѣла знаніето отъ религіозни- 
ти и нъравственни чувства. Нѣка кажемъ 
повече. Юношити трѣбува да ся убѣдеіш 
че единъ ученикъ, който не е прошшналъ 
въ тѣзи чувства, не е достоенъ да земе 
мѣсто между онѣзи конто знаятъ добрѣ 
да мыслятъ. Ето подъ какво вліяніе тр ѣ ­
бува да бжде ученикътъ, отъ пьрвіятъ часъ 
на влизаніето му въ училището, до по- 
слѣдніягъ.

Ній ще прибавимъ още нѣколко забѣ- 
лѣжки: Ученикътъ, който влиза въ учили­
щето, трѣбува да са пріѣма съ нѣкакво 
тържество за да са научва за длъжзости- 
ти които ще нма да испълиява. Ако пріѣ- 
маніето става прѣдъ ветхнги ученици, тѣ ­
зи послѣднити ще намнржтъ случай да пи- 
тжтъ съвѣотьта сп вьрхъ начннътъ спо- 
редъ който тѣ испълнявятъ длъжностити 
конто имъ са напомшовжтъ тяй.

Отъ друга страна ревностьта която у- 
чительтъ употребява въ уроцитп си, съ- 
вѣстиіятъ начинъ съ който той подбужда 
дѣятелностьта на ученицити, и мямри лѣ- 
нившги; енчко това прави да владѣе единъ 
добъръ редъ въ класътъ. Отъ тука са у- 
становявятъ редътъ, дѣятелностьта, точ- 
ностьта, и толкось други добродѣтели конто 
ставятъ една втора природа за ученицити. 
Вій можете да видите тогась да са распал- 
ва ревностьта на ученицити по примѣ- 
рътъ на учнтельтъ; тѣ не ще рачятъ за

нищо на свѣтътъ да са лишить нити отъ 
единъ урокъ, нити отъ една работа; учи­
лището щб е свърталището което ще прѣд- 
почитятъ. Съ този начинъ са образувятъ 
способни мжжи. Лѣностьта и отвраща- 
ніето къмъ трудътъ ся почти сѣкоги, 
можемъ да кажемъ, грѣшка на мѣгки и 
безсъвѣстші учители, и числото на таквнеь 
учители е още твьрдѣ голѣмо. Колко пя­
ти не сми виждали да са нзмѣня слічко на 
добро въ единъ класъ съ опрѣдѣленіето 
на единъ новъ учитель ? често даже дру- 
гити класове ся са ползували отъ това. 
Въ сичко, което прѣподавами, иій трѣбува | 
да избѣгнувами сичко което може да хра- і 
ни легкоуміего и да разваля нъравствен- 
ностьта. Учительтъ не трѣбува да -избѣг- 
нува шіти единъ случай за да говори на ! 
сьрцето н да поддържа благородни и ви- | 
соки чувства. Той не ще забравя още да і 
напомня сичко което сѣки гражданинъ, въ 
сѣка сфера на дѣятелность, дляжн на оте­
чеството ; тяй патріотизмътъ ще земе от- 
рано корень въ сьрцето. Едно поученіе къмъ
д о б р о д ѣ т ё я ь т я . о т п р а и ш ю  о т ъ  і>рЬліо на

врѣме на ученицити, може да бжде отъ 
нѣкаква полза. Други случаи са прѣдста- 
влявятъ още за да дѣйствувамн вьрху ю- 
тюшнти; напримѣръ, иастаненіето на но­
ви учители, захващаиіето и свьршвшіето 
на класовети, нзлѣзваніетото на ученици- 
ти конто ся слѣдвали сичкити класове и 
прочее. Учителити трѣбува да показвятъ 
че уважявжтъ дѣцага които ся дѣятелни, 
послушни и благочестиви, тѣ трізбува да 
правятъ да чувствувжтъ уваженіето което 
давятъ на юношити, нѣ толкось за дар- 
бнти и позиапіята, колкою за чистотата 
на нъравити, за скромносгьта и за до- | 
брото поведеніе.

Въ училищата дѣто има много ученици \ 
и много невѣжество, дѣто ученицити осѣ- 
щятъ силата която е въ тѣхъ, дѣто са 
забѣлѣзва една голѣма разность на на­
клонности, дѣто най сетнѣ много дѣца ся 
разглѣзени отъроднтелитн си, ученицити са 
сбивжтъ често, и редътъ неможе сѣкоги да ! 
са удьржава само съ нъравествошютовлі- 
яніе. Малко развитіяхъ разумъ на дцѣата 
не може още да разбира правилата на озрѣ- 
ліягъ разумъ; тѣхното легкоуміе прави 
тяй щото най нскрешшти рѣшенія да са 
забравятъ слѣдъ малко. Тогась трѣбува 
щото силата на момчетата да са удьржява 
съ нѣкакво срѣдство, и ето защо дисци­
плината на училището трѣбува да земе Фор- 
мити на една полицейска дисциплина. За- 
коиътъ трѣбува да заповѣдува и да наном- ; 
ня. Като туку нѣкой е прѣетжгшлъ, сѣтни- і 
нити трѣбува да давятъ сила на законътъ 
и на иапомненіето. Иѣманіето на дисци­
плина е най голѣмото зло на едно учили- ; 
ще. Може да ся случи щото нѣкой да по- 
срѣщнжтъ съвсѣмъ частни мячнотіи за і 
да удьржатъ дисциплината, въ нѣкое врѣ- *

ме, подъ нѣкаквн обстоятелства, въ еди- 
какви непрѣдвпдени случаи; иъ тѣзи мя* 
чнотіи не ще ся никоги непрѣодолнми. За 
това сичкити учители трѣбува да постъп- 
вятъ съгласно съ дирскторътъ, да са въ- 
одушавявятъ сички съ сяіціятъ духъ, да 
са отнасятъ къмъ сичкити ученицп безъ 
разлика, съ сяіціятъ начинъ и да неотетж- 
пвятъ ннкоги на каирнціити на родителити.

И  тяй дисциплинскнти срѣдства нмжтъ 
за цѣль да поправятъ сичко което е без- 
нъравствегшо, да поддьржятъ и да насьрчя- 
вятъ дѣятелностьта и да възнаграждавжтъ 
или да наказвжтъ тѣзи конто заслужвятъ 
награда или наказаніе. Прѣварителнити 
срѣдства отъ една страна, въ уваженіето 
съ което са радвжтъ учителити, и въ стра- 
хътъ когото вдъхнувятъ като ся длъжни 
да бодьрствувжтъ вьрху испжлненіето на за- 
конитй, туй само стига за да задьржя у- 
ченицити. Отъ друга страна, трѣбува що­
то тѣзи послѣдниити да са надзиравжтъ до­
брѣ, заіцото тѣ немогятъ още да са у-
правлявятъ сами. Туй надзираніе не трѣ- 

де* ѵ,а шрсіничяіісі ьь часовети на у-
роцити. Сѣко нграніе, сѣко почтенно удо- 
волствіе ще са позволява, нъ трѣбува що­
то единъ учитель да са намира за да о- 
грапичява духовети и да пази редътъ. По- 
с іѣ  туй, за голѣмігги заведенія трѣбуватъ 
нѣкой закони вьрху туй надзираваше; тяй 
ще са избѣгнувжтъ много непріятности и 
жалостни слѣдствія.

ЗА  Ц И В И Л И ЗА Ц ІЯ ТА .
(Взводъ.)

I.
Цнвилизаціята е едно всеобщо, скрыто, 

сплетено и твьрдѣ мжчно дѣло за да са о- 
пише, да са раскаже, нъ което не съще­
ствува по-малко, което нѣма по малко пра­
во за да са опише и раскаже. Вьрху туй 
дѣло могжтъ да са нздигнжтъ голѣмо чи­
сло въпроси; хората могжтъ да са попи- 
тжтъ напримѣръ, питали ся са ако то е 
едно добро или едно зло. Еднити ся са на- 
скьрбявали отъ това, другити ся ржкоплѣ- 
скалн. Ній можемъ да са попитами ако то 
е едно всемірно дѣло, ако има една все­
мірна цивилизація за човѣшкіятъ родъ, е- 
дно назначеніе за човѣщината, ако наро- 
дитн ся си прѣврьчвали отъ вѣкъ на вѣкъ 
нѣщо което да не са е изгабяло, което 
трѣбува да са умножява, да минува като 
единъ залогъ и да достига тяй до свьршва- 
ніето на вѣко вети. Колкою за менѣ, азъ 
еьмь убѣденъ че нма наистина едно все­
общо назначеніе за човѣщината, едно прѣ- 
врьчваніе на залогътъ на цнвилизаціята. 
Очевидно е че когато нѣкой са затвори въ 
едно растояніе на врѣме и на опрѣдѣлено 
мѣсто, въ тѣзи прѣдѣли, цнвилизаціята е 
едно дѣло което може да са опише, да са 
разкаже, което нма исторіята си.

Не ся ли вижда, дѣйствително, че дѣло-
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то на цивилизаціята е дѣлото по прѣвъс-; 
ходство, всеобщото и опрѣдѣлителното дѣ- | 
ло, отъ което излазятъ сичкити други, въ 
което тѣ  са скратявжтъ? Земете сичкити 
дѣла съ които са съставя исторіята на е- 
динъ народъ, които сте навикнали да глѣ- 
дате като елементи на животътъ м у ; зе­
мете наредити му, търговіята му, инду- 
стріята му, войнити му, сичкити подробно­
сти на правителството му: когато искате 
да разглѣдвате тѣзи дѣла въ купностьта 
имъ, въ сврьската имъ, когато искате да 
ги оцѣните, да ги сждите, какво искате отъ 
тѣхъ ? Тьрсите въ какво тѣ сж спомогнали за 
цивилизаціята на този народъ, каква рола 
сж играли въ нея, какво участіе сжземали, 
какво вліяніе сж извършвали: тѣ сж, нѣ- 
какъ-си, рѣки отъ» конто исками смѣтка за 
водити конто трѣбува да носятъ на океа- 
нътъ. Цивилизаціята е единъ видъ океанъ 
който прави богатството на единъ народъ, 
и въ утробата на когото сичкити елементи 
на животътъ на народътъ, сичкити сили 
на съществованіето му иджтъ да са съ- 
биржтъ. Туй е толкось истина щото онѣзи 
дѣла които, по естеството си, сж ненави- 
дени, плачевни, които тѣжжтъ болѣзненно 
вьрху народгьтъ, деспотизмътъ, напримѣръ, 
и анархіята, ако сж спомогнали въ нѣщо 
на цивилизаціята, ако сж я направили да 
направи една голѣма крачка, е добрѣ ! до 
една точка извииявжтъ ги, упрощавжтъ имъ 
грѣшкити, лошото имъ естество, тжй що­
то навредъ дѣто ирнпознавжтъ цивилиза­
ціята и дѣлага които сж я обогатили, хора- 
рата сж наклони» да забравятъ цѣната която 
имъ е сторила.

Има даже дѣла които собственно да го- 
воримъ неможемъ да нарѣчемъ обществен-
ни, лични дѣла които са вижджтъ да ин­
тересу вжтъ човѣшката душа по добрѣ кол­
кото общіятъ животъ: таквись сжрелигіо- 
знити вѣрованія и ФіілосоФііческити идеи, 
наукити, писменностьта, искуствата. Тѣзи 
дѣла са вижджтъ да са отправятъ на чо- 
вѣкътъ, было за да го развеселятъ и да 
имжтъ по добрѣ за цѣль вътрѣшното му 
улучшеніе или удовлетвореніето му, неже­
ли общественното му положеніе. Е добрѣ! 
Тѣзи сжіци дѣла са глѣджтъ и искжтъ да са 
глѣджтъ още подъ точката на зрѣніето на 
цивилизаціята. Въ сѣко врѣме, въ сѣка 
страна, религіята са е прославяла че е 
цивилизирала народити; наукити, писменно- 
стити, искуствата, сичкити умственни и 
нъравственни удоволствія сж искали чясть- 
та си въ тжзи слава; и хората помысли- 
хж да ги похвалятъ, да ги почитжтъ ко­
гато припознахж че наистина тя имъ е 
принадлѣжила: Тжй, най важнити, най ви- 
сокити дѣла въ само-себѣ-си, високи не­
зависимо отъ сѣки вънкашенъ резултатъ, 
и единственно отъ снсгшеніята имъ съ чо- 
вѣшката душа, тѣхнатаважностьсау мно- 
жава, тѣхната високость са издига чрезъ 
спошеніето имъ съ цивилизаціята. Таквась 
е стойностьта на туй всеобщо дѣло, което 
дарува сичко което похваща. И  нѣ само 
то дарува; има даже сдучяи въ конто дѣ- 
лата за които говоримъ, религіознити вѣ­
рованія, ФилосоФііческити идеи, гшсменно- 
стити, искуствата са глѣджтъ и сждягъ най 
много подъ точката на зрѣніето на влія- 
ніето имъ вьрху цивилизаціята; вліяніе ко­
ето става, до една извѣстна точка, и прѣзъ 
едно извѣстно врѣме, рѣшнтелнага мѣрка 
за достойнството имъ и стойностьта имъ.

Какво е прочее, питами, и като го раз- 
глѣдами единственно въ сжщината му, туй

толкось важно, толкось обширно, толкось Наистина, ные не смы чели пьрвжтжста. 
драгоцѣнно дѣло което са вижда да е с к р а - ; тія на Хайрединъ бея, срѣщу която отго- 
теніето. нзраженіето на цѣліятъ животъ на і варя Николакы; нъ вь пеьж сгагія не 
народити ? I е имало ничто възмжтително между исто-

Не ще са пазя тука да са хвьрля въ | чнытѣ христіяни, както казва Николакы, | 
чистата философія , не ще са пазя да туря і само, види ся, че Хайрединъ беи е удо. 
нѣкакво раціонално начало, и сетнѣ да и- брявалъ Българското отдѣленіе отъ грьц. 
зясня естеството на цивилизаціята като е- кжтж натріархана, и е показалъ неправ̂ .
дно слѣдствіе: много сполуки за заблужде , 
ніе ще има въ тжзи метода. Ній срѣщами ■ 
още тука едно дѣло за подтвьрдяваніе и за ; 
описваше.

Отъ много врѣме пасамъ, и въ много ! 
страни, хората са служатъ съ' рѣчьта ни- 
в и л и з а ц і я : тѣ привьрзвжтъ на тжзи рѣчь 
повече или по-малко чисти, повече или по- 
малко обширни идеи; нъ най сетнѣ тѣ са 
слудкятъ съ нея и са проумѣвжтъ. Ній 
трѣбува да изучимъ смысьлътъ на тжзи 
рѣчь, общіятъ, човѣшштъ, популярніятъ й 
смысьль. Има почти сѣкоги въ обыкновен- 
тото значеніе на обіцити рѣчи повече Ле­
нина отъ колкото въ по точнити ушь о- 
прѣдѣленія на науката. Здравіятъ разумъ 
е който дава на рѣчигн общото имъ зна­
ченіе, а здравіятъ разумъ е геніятъ на 
човѣщината. Общото значеніе на една рѣчь 
са образува едно слѣдъ друго п въ прн- 
сътствіе на дѣлата; когато едно дѣло са 
прѣдставлява което са вижда да влиза въ 
смысьлътъ на едно познато нзрѣченіе, тя 
са пріѣма, за да кажемъ тжй, естественно; 
смысьлътъ на изрѣченіетоса распростира, 
разшнрочява, и малко по машо разннти 
дѣла, разнити идеи конто, по сплата на 
сжщити работи, хората трѣбува да съби- 
ржтъ подъ тжзи рѣчь, са събиржтъ дѣй- 
ствително въ нея. Когато смысьлътъ на 
една рѣчь, напротивъ, е опрѣдѣленъ отъ 
наукити, туй опрѣдѣленіе, работа на е- 
дно само или на много лица, става подъ 
властьта на нѣкое частно дѣло което е 
привлѣкло духътъ имъ. Тжй, на у ч нити 
опрѣдѣленія сж, въобще, много по малко 
истинни въ основата отъ колкото народ- 
ніятъ смысьль на изрѣченіята. Като изу­
чимъ, като едно дѣло, смысьлътъ на рѣчь­
та ц и в и л и з а ц і я ,  като издиримъ сичкити 
идеи които разбирам и отъ нея, споредъ 
здравіятъ разумъ на хората, нИіще отндимъ 
много повече напрѣлъ въпознаніето на са­
мото дѣло нежели ако са ошітахми да да- 
демъ и ній самити едно научно опрѣдѣленіе, 
ако ще бы и да са види най-іцанрѣдъ по 
ясно и по точно.

За да захванемь туй издирваше, ній 
ще са оіштами да туримъ прѣдъ очити ви 
едно извѣстно число състоанія отъ об­
щество, и сетнѣ ній ще попитами ако 
общіятъ инстинктъ ще припознае въ тѣхъ 
състояніего на единъ народъ конто са ци- 
вплизирува, ако е този смысьлътъ когото 
човѣшкіатъ родъ прнвезва естественно на 
рѣчьта ц и в и л и з а ц і я .  П.

-----------■■■ " ---------------------- . —

ЧИСТИ Л Ъ Ж И  И М Ю ЗЕ В И Р Л И Ц И  
Н А ГРЬЦЫ ТЪ.

Въ единъ отъпосдѣднытѣбройове на Ба- 
е ж р е т ъ ,  турски вѣстникъ отъ столица­
та, нѣкой си Грькъ, на име Николакы, о- 
биародва една статіяподъ заглавіе: « Вто- 
рый отговоръ срѣщу Хайрединъ бея » въ 
която прѣдставлява Хайрединъ бея като 
възмжтитель на Истокъ и чловѣкъ съ за- 
дны мысли а съ това заедно твьрдѣ клѣве- 
ты и Българитѣ, като въвира въ очигѣ 
на хората Хаджи Димитра, комитетьггѣ и 
не знамь чго си и още.

дното упорствуваніе на тжзи послѣднята 
срѣщу Българскытѣ правдины. Г. Никола­
кы туря за съучястникъ и Г. С. Чомако- 
ва, и иска да го прѣдстави като членъ отъ 
панславизма прѣдъ царското Правителство 
Ные зиаиме, че е жално и твьрдѣ мно* 
скръбно на грьцкытѣ калугеры, и на много 
Грьци каквото Николакы, за Българското! 
духовно отдѣленіе, нъ нтзгова милость ш 
ся не сърди па това нито на Хайрединъ! 
бея, пито на Чомакова, нито на Българытѣ, 
а на врѣмето и най много на грьцкытѣ ила- 
дицы и па злодѣяиіята имъ, които сж гы 
правили н искать да гы править, каквото 
и самъ Николакы сж труди, напраздно, да 

і гы прави възъ Българитѣ. Ные благода- 
риме на оиыя Грьцы като на Николаш, 
конто направихж да излѣзи на свѣтъ Бъі- 
гарекыйть въпросъ.

Хайрединъ бея, цѣлъ свѣтъ го знай, че 
е патріотъ, доброжелатель на отечеството 
си, прьвъ отъ егшеателитѣ въ дьржявжтх». 
той много по добрѣ знай, что е народъ, 
просвяіценіе, благосъстояіііе на поддашш-! 
цытѣ на дьржявжтж, и что е съедииеніе на 
нсточннтѣ народы, а не Г . Николакы. То- 

I зн послѣдніят ь казва че Хайрединъ бей, 
і като незнаядъ, какво было вѣра, законъ и 
I какво е българекый въпросъ, злѣ напа- 
і далъ Гры іьттѣ^тшв-т-а- со принудило да му ; 
отговори тъй: « Хайредпнгъ бей сѣе раз­
доръ между жителыгѣ на Турціьъ, и тоіі 
всякога щялъ издава такъвы хора на свѣта 
и на правителството.»

Де гиди грьцкы диванелици де! Хайре- 
динъ бей говори въ духовно отношеніе 
спорядъ нравилата на К о р а н а  и Е в а н -  
г е л і е  го. Бъ корана има единъ два аята  
въ които пише тъй: « Евреитѣ или единъ 
« христіянскый народъ, когато припознаятъ 
« надъ себе си политическата власть на И - і 
« слямытѣ, тій сж свободны да имать свой
* христіянскы начялникъ и да нсповѣдвжт ь 
« вѣржтж си ; * а колкото за евангеліето то 
говори на много мѣста. Г. Николакы казва 
че смы имали въ православнжтж вѣрж та- [ 
къво основно правило, което было тъй: 1 
« Христіанитѣ подданницы не бывало никакъ |  
« да ся раздѣлены когато сж подъ едно и сж-
« що правителство ; нъ когато было правп- 
« телството отдѣлно н духовното отдѣленіе 
« было простено. » Това правило можи и да 
го има, нь отъ кого е и за кого е надра­
скано ? Подобны правила сж направены отъ 
грьцкытѣ калугери, и то отъ така нарѣче- 
нытѣ ужъ вселенскы събори, нъ като сж 
безъ силны за Іерусалимскжтж и Алексан- 
дрійскжтж черковы, тіи за Българскжтж о- 
свѣнь че сж н още по безъ силны, нъ ка­
то чюжды немогжть да ся прилагать ни­
какъ на неьж.

Г-ігъ Николаки казва: « че прѣдшествен-
* НЬІтѣ Султани, които были подарили пра-
* вдинытѣ, не были само за грьцытѣ нъ за 
л венчкытѣ православны. » Тон прибавя о-

Ще: * Ьългарнтѣ чтото были видѣли злп- 
я нытѣ и тиранствата не сж сжществува- 
я ли, нъ было само прѣдлогъ за оплаква-
* ніе, ізългаритѣ освѣнъ че не сж видѣ?' 
л ли зло отъ патріарханата и отъ Грь-
* цы і ѣ, нъ още имъ помагали за черковы7



* училища и за обработваніето на языка 
« имъ. » На тыя Николакевы думы ничто 
ся не пада да рѣчемы, освѣнъ че лжжи; 
или че е нѣкоя праздна кратуна п*цбуденъ 
отъ нѣкой грьцкы патера, даплѣщн и кря­
ска, прѣзъ печята, като гарга, безъ да знай 
зачто. Г. Николакы казва още: че Бълга- 
ритѣ подъ булото на черковный си въпросъ, 
който ся повдигнжлъ отъ Русчушкый, Едир- 
ненскыіі и Пловдивскый консули образували 
н а р о д е н ъ  к о м и т е т ъ  за панславизмъ, 
тъй чтото подъ мрѣдводителство на Руссія 
да направятъ славянско царство което да 
достига до Балкана. Това е на Грьцытѣ 
най пьрвата дума, да кажятъ че Българитѣ 
сж московци, та и правителството да не ни 
дава правдинытѣ; н ъ  тоя ф с с й т л ж к ъ , т ь ія  

мюзевіірлици вече имъ минд мод&тж, умрь- 
знахж ни да гы слушямы, умрьзнах& и на 
правителството да гы слушщ. Турското 
правителство колко ся уплаши отъ м е г а  
и д е я  на НнколакывытѣГрьцы, толкосьще 
са уплаши и отъ тѣзи мечтанія. Колкото 
за сношеніяга на Българитѣ съ Русситѣ, 
които си прѣднолага, Г. Николаки трѣбва 
да знай че колкото за народностью сп Бъл­
гаритѣ желаать и щжть ся развивжтъ подъ 
скыитра на Султанити; нъ за панславизмъ 
нито имъ ся слуішж, защото тыи знаять нс- 
торіята си, че два пати повечето Българи 
сж останали въ Руссія, н ъ  гдѣ гы? Нито 
имаго имъ ся чюе, всичкыгѣ еа пору сены 
и обьрнаты на Малорусн, донскы казацьі, 
и другы неизвѣстны имена; слѣдователи 
да ли Българитѣ щжть желаять да са слѣ- 
ять съ Русситѣ? и когато имъ ся отв іри 
пжть да вьрвять въРуссіьв зачто като оти­
доха вгь Руссіъь плачёшюшъг ся в ъ р н а ха ?  
Да ли Българитѣ желаять да паднать въ 
полското състояніё ? И  кой е тоя народъ 
който да отива да са въвре въ неизвѣст- 
ностьта, когато подъ сѣнката на Аб­
дулъ Азиса са назначява намъ Българитѣ 
траенъ и народенъ животъ ? И наистина, 
думьггѣ, които Г. Николаки изрнчя са ду­
мы, които излизать отъ устата на чловѣкъ 
когато умира. ІТослѣдното писмо което ся 
отпрати отъ Рускый Синодъ на пагріарха- 
ната, и което заключаваше единъ споми- 
рителенъ и въ всякакъвъ случай спогодливъ 
духъ на патріпрханата съ Българити, и 
то да ли говоряше за въ полза на Бълга­
ритѣ или за въ полза на патріарханата и 
Грьцыгѣ ? Намъ ни ся види да е за въ пол­
за на Грьцытѣ, поданницытѣ на Еллада, на 
руската княгыня, а никакъ за Българитѣ.

Гръцката патріаршія знаиме че е въ иа- 
вечеріето си, сирѣчь че са намира въ кри­
тическо положеніе, та за туй баре тя не 
трѣбува да става причина за вѣчна умраза 
между православнытѣ. Н. Марковъ.

З А  ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Н ІЕ .
Тѣлѣснити упражненія.

IX .
Чувството да са неспособни въ гимна­

стиката може наистина да отвьрии нѣкой 
учители отъ нея. Дѣйствително, разумѣва 
са че онзи който е ималъ случай да са и- 
зучи въ туй искуство има повече леснина 
за да го прѣдава по родътъ си. Нъ туй 
не е една причина за да са въздьржями 
отъ него. Ако има единъ клонъ за прѣпо- 
даваніе въ който учительтъ да можи да са 
учи въ сащото врѣме както ученикътъ, 
то|;е този клонъ. Пьрвіятъ не трѣбува да 
са бои да припознава че не е ималъ случай 
да са упражнява въ гимнастиката на мла-

динитіі си; а ученицити които глѣдатъ въ 
тѣзи упражненія одна игра и едно удовол- 
ствіе което имъ са намира не са учу- 
дватъ туку рѣчи дѣто учительтъ, който е 
по голѣмъ отъ тѣхъ, не прави онуй кое­
то тѣ правятъ сами. За да сполучимъ не 
ни трѣбува друго освѣнъ да прочетемъ нѣ­
коя добра книга върху гимнастиката, и до­
брѣ ще направимъ да я четенъ и учимъ 
съ ученицити наедно. Тѣзи послѣднити, въ 
този видъ работи, ще разбиратъ по скоро 
отъ учительтъ онуй което не е доста я- 
сно изложено и тѣ ще ба датъ готови за 
да го турятъ ва дѣйствіе прѣдъ него.

Сичкити дѣца, и най много момчетата 
на конто не обуздавани живостьта съ си­
лата и принуждекіето, са вдавятъ, безъ да 
иматъ уроци, на нѣкакви тѣлесни упра­
жненія; и колкото са по млади, толкось по 
малко тѣ не обычитъ да стоятъ тихи: Тѣ 
ходятъ, тичятъ, скачятъ, катержтъ са, под- 
дигатъ и влачятъ брѣмета, тѣ носятъ отъ 
едно мѣсто на друго сичко което имъ па­
да на рацѣ, тѣ обичятъ да біятъ водата, 
тѣ ходатъ на конѣ върху тояги и прочее. 
Сичко туй съставя е с т е с т в е н н а  т а  г и ­
м н а  с т и к а . Да имъ възбранявами тѣзи 
упражненія, ще е една свирѣпость; рабо­
тата на управительтъ са ограничава тука 
да ги управлява малко, да ги укротява, ако 
е нужно, да спомага неопнтътъ и да Дірѣ- 
варя опасностьта. Сичкити тѣзи естествен- 
ни движенія могатъ нѣ само да бадатъ ра- 
зновидни съ нскуството и съ нѣкой при- 
готвенія, нъ тѣ могатъ да са направятъ 
още по иіп ересни и по полезни за рлзви- 
тіето на момчетата. * Тай са е образува­
ла и с к у с п а т а г и м н а с т и к а ,  позната 
вече отъ старити. Въ новити врѣмена тя 
са е обработила и усъвьршенствувала съ 
по голѣма грыжа въ Германія.

Ній ще притуримъ тука за началницити 
на училищата нѣкой наблюденія върху ра­
зни тѣлесни упражненія.

О Б Щ И Т И  С ГР А Д И  В Ъ  Т У Р О л О .
Благоденствіето и благо ■ъстояніето па проевѣ- 

тенити страпп сж произіѣзли най много отъ не- 
прѣкжриатото развитіе на общити огради. Дѣйотви- 
телио, съобщителрти пжтищі, прокопаваніето на 
канали за рѣки™, отвареніето на морски приста­
нища и други общеполѣзпи предпріятія сж които 
съставятъ главнпти исходи на търговіята, и иду- 
стріята и земледѣліе™ и които сж съдѣйствували 
силно за да стѣгнжтъ сношеніята между народити 
едно врѣме отдалечени едни отъ други. Морски- 
ти нжтища, съ срѣдството на парата и желѣзнити 
ижтища, рѣшихж задачата за сближяваніето на 
разстояиіята, и ако силити да слѣдувжтъ още да 
са распокъсвжтъ, врѣмето наближива да доди въ 
което народити, каю  разбиржтъ по добрѣ свои- 
ти интереси, ще си нодадятъ братски ржка 
и ще работятъ съ едно общо еъгласіе на еднич­
ката миссія достойна за тѣхъ : развитіе™ на на- 
прѣдъкътъ и на цивилизаціята. Гжзи миссія ній я 
разбрахми малко кжсно въ турско, нъ още отъ 
деныъ въ който проумѣхми важностьта и, ній са 
турихми серіозно на работа, и ако не бѣхж бжр- 
котіити на които Европа е ставала непрѣстаннб 
зрѣлище отъ кжржмската война пасамъ, ный бы- 
хми могли да направимъ голѣми наирѣіъци въ то­
зи важенъ клонъ иа управленіе™. При сичко туй, 
почти въ сичкити области, коларии пжтшца са на­
правих», по образецътъ на Европа, и ако голѣ- 
мата мрѣжя на която министерството на общій и 
сгради начерта плаиътъ отъ много врѣме, не са 
е турила въ дѣйствіе, причината нс това трѣбува 
да са тьрси въ нізманіето на технически хора и въ 
безосновпата о ретенція на Валіити да искжтъ да 
управлявжтъ единъ наученъ клонъ когото непо- 
знавжтъ никакъ. Т уй  разбьркуваиіе на власти™, 
което е было дълго врѣме причината дѣго стоимъ 
се на едно мѣсто, не е изчезнало още по дѣло, 
ако и законътъ вьрху вилаетити да начерта до­

ста отлични распредѣленія за разпити служби. 
Единъ Валія, неблагодаренъ да управлява адми­
нистративната часть която му са пада законно, 
иска още да упражнява една неограничена власть 
вьрху правоеждіето, общити сгради, войскнти, 
Финанціити. Съ една рѣчь, той са мжчн да тури 
въ дѣйствіе, противъ законътъ, прочутото прави­
ло на Лудовика X I V : « Азъ сьмь царщината: »

Тѣзи злочести и стремленія които имжтъ за е- 
стественна сѣтнина една прѣкалена централизація, 
начало на което Франца оплакува днѣсь злополу­
чни™ дѣйствія, далечь да направи проста админи- 
страцілта, спомага, напротивъ, да я заплита още 
повече, и да издига на система въ правителство­
то на областнти, бжркоТіяіа и безредицата. ІГѢ- 
колно примѣри ще сж доволни за да подкрѣпятъ 
тжзи наша мысьль и да рѣшатъ централното пра­
вителство да тури единъ край на тѣзи присвое­
нія на Валіити вьрху тѣзи клонове па управле­
ніе въ конто нѣмжтъ никакво право да са мѣсятъ.

Тай единъ Валія отива въ главното мѣсто на 
областьтэ която управлява ; той наглѣдва строго 
еждовшцата, войската, Финанціити, общити сгради, 
и за да са покаже прѣдъ подчиненити си че по­
знава естественно науката, захваща да дава мнѣ- 
ніето си, което са глѣда сѣкоги като една запо­
вѣдь вьрху сѣка една отъ тѣзи чисти, безъ 
да си даде даже трудъ да послуша мнѣиіята на 
надлѣжнити хора. Какво са случва ? Разпити чи­
новници които управлявжтъ тѣзи части на адми- 
пистраціята, като са намиржтъ въ пжлно несъгла- 
сіе съ правіятъ си начялникъ, сж принудени да 
сж оплакувжтъ иа взапмнити министерства отъ ко­
нто зависятъ и къмъ които сж длъжни да давжтъ 
снѣтка за работити си. Министритй ппшятъ на у -  
нравителити да не замйнувжтъ кръгътъ па при- 
надлѣжностити си и най-много да не са иамыежтъ 
въ научни или технически въпроси на които раз- 
вьрзваніето е повѣрено на особити лица. Отъ т у ­
ка непрестанни распри между управительтъ и 
разпити началници на служби; отъ тука бжркотія 
и безредица въ нравителствеішата машина. Валіи­
ти, докачени въ честолюбіето си, са мжчятъ да прѣ- 
пятствувжтъ на ходътъ на работити на които и- 
мжтъ високото управленіе за да имжтъ случай 
да отоварятъ отговорноотьта било вьрху единъ 
предсѣдатель на еждовшце, било в ь р х у ( единъ 
главенъ инджинаринъ, было вьрху деФтердаринътъ 
или муасебеджіята, било вьрху командантинѣтъ 
на войски. Тѣмъ не умржзва да ги ирѣслѣдвжтъ, 
ирѣди да ги прѣтеглжтъ на своятж еждба или да 
ги замѣстятъ съ свои креатури.

Т уй  което е истина за общото управленіе на 
една область е за зла честь още повече истина 
за общити сгради. Нѣма Валія който да не осве­
тява правителството сн съ направата на нѣкой 
пжть, на единъ мостъ, на нѣкакви зданія. Нищо не 
е по похвално отъ тѣзи намѣренія. Нъ поне пре­
ди да превеждатъ въ дѣла добрити си мисли, тій 
трѣбуваше да са допитвжтъ отъ инджинерити, ко ­
ито тѣ само сж над іѣжни въ тѣзи работи. Нъ нѣ. 
Унравителити искжтъ да рѣшавжтъ тій само те­
хнически™ въпроси, и случва са че единъ пжть, 
на примѣръ, който трѣбуваше да земе еди-Кое 
направленіе, за гоіѣма сгода на хазната и насе- 
леніата, избивала много за да мини по край при- 
твжаніата на този или онзи закрыленъ отъ Ралі- 
ята. Тѣзи избикаленія костувжтъ значителни раз­
носки, и често управители™ са мжмрятъ вьрху 
това. Нъ понеже тѣзи послѣднити сж навикнали 
да минупжтъ съ една извънредна леснина отъ е- 
дна прѣкалениость на друга, тѣ заповѣдувжтъ т у ­
такси иа началницити на тѣзи работи да правятъ 
икоиомія. Тжй, слѣдъ като сж направили нѣ безъ 
чувствителни жертвй отъ пари, твьрдѣ хубави шо­
сета, тій дигжтъ, по икономическа мѣрка, варда- 
чнти конто сж натоварени да поправятъ тѣзи шо­
сета. Въ нѣколко години вътрѣ, пжтнщата са раз­
валятъ най сетпѣ; хората са онлаквжтъ на упра- 
внтельтъ; този нослѣдніятъ са оплакува на ми- 
нистьрътъ, и този послѣ цііятъ заповѣдува да са по­
правятъ. Тѣзи поправленія костувжтъ суми сто 
пжти по голѣми отъ тѣзи които изиокува пздьр- 
женіето иа вардачити; публиката страда отъ то ­
ва, хазната е непрѣсташю изложена на доста го ­
лѣми разноски, и то благодареніе на намыоаніето 
на управители™ въ работи вьрху конто тѣ нѣмжть 
никакво познаніе. Аномаліята кояго по казвам и ни 
костува доста скжпо гжй щото правителството да 
не побърза да тури край на това ако иска на­
истина, както вѣрваѵій, да даде единъ новъ потикъ 
не общити сгради, които тѣ само сж кжджрии да
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развіятъ земледѣліено ни, търговіята ни, инду- 
стріята ни, тжзн троица, които съставятъ благосъ- 
стояніето и благоденствіето на народити и ишіеріити.

И ЗВО Д И  О Т Ъ  Д О ІШ С К И Т И  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ .
Е Г Р И -Д Е Р Е  П А Л А Н К А  18  Априлія. Огъ иѣ- 

коіко дни пристига® въ градътъ ны Хаджи А х  
медъ Бей емлякъ меймури за да писва недвижи 
мыйтъ имотъ, нуФузитѣ, и епоредъ тѣхъ да о 
прѣдѣлява царскыйтъ ни данъкъ. На това ся съ­
стави отъ нѣколко лица турци и христіане ко 
мисія, коя начнж писваніето си и почти го свър 
шва. До колкото можяхме да разберемъ, голѣми 
неправилности ся извършили въ тоя случай а пай 
выше въ опрѣдѣленіего ихтибарититѣ. Не ни е 
тука работата да расправяме тѣзи неправилности-, 
зачтото тѣ трѣбва да ся прѣглядватъ отъ прави­
телството ; ще кажемъ само, че погрѣшката не е 
въ комисігжтж, а въ негово благородіе емлякъ 
меймури, кой като единъ всесиленъ въ нищо не- 
послушялъ нито члеповетв й пито онѣзи отъ их- 
тіяръ мезлиши, а своеволно си опредѣіявалъ и 
запиевалъ; въ случай ако бы си позволилъ отъ 
тѣхъ нѣкой да си даде за нѣчто мпѣніето, ведна­
га му искрѣщвалъ съ тыя почтенны думы : «сусъ 
бе кюпекъ, едеисжсъ: бенъ сизи ливая гюндере 
джеимъ и пр. херкесъ сизлерденъ пасхаледе ючъ 
юзъ юмурта кжріоръ, ве да бешеръ юзъ грушь 
кюркъ ташіорсжнжзъ, буна шукаджръ язанъ».

По поведеніето и развратностьта си, негово 
благородіе не заслужва, Г-не Редакторе, никаква 
честь на правителството като царский чиновникъ; 
зачтото ако на никого не е прилично да излѣзватъ 
изъ устата такыва неблагородны думы, камо ли 
на единъ Царскый чиновникъ като него ? и дру­
го дали той иска да нѣмаие на гърбътъ си пито 
една дрѣха поне за праздниченъ денъ пито по нѣ­
кое червено яйце да си скьршимъ за великденъ, 
та и за най сиромахъ да казва шукаджръ язжнъ ?

Ные слѣдоватедно вѣрваме че царското прави­
телство ще обьрне вниманіето си вьрху избира- 
ніето на образованы и почтенны чиновници, кои 
да заслужватъ хвала и честь на имято си, а не 
като тогось !

Ь а ОШііДА 10 анрилія. ІЛдтю нъщо щі; ші
моля да помѣстите въ вѣстника си, което е доста 
важно и любопытно. Неказнатжтъ СвяіытѣИверскы 
Старцы въ Святата гора, че тѣхныя таксидіотинъ 
много весело променува денетѣ си , презъ светлитѣ 
дене на Пасхата той са разхожда отъ Горня Оря­
ховица до долня Орѣховнца съ каруца покрыта 
предруженъ съ двѣ лъскавы госпожи. Дѣ святость 
калугерска дѣ ? ! за общенародны работы нити
докато дава, а з а ............ нечетепи ги иждивява.
Нашата Орѣховица е мѣсто за калугерско живенье, 
защото гы еще убожава като святый. За вторы 
пжть ще вы пиша напрострашю за живота на то­
зи вагобонтинъ, хемъ Гьркъ.

З Л А Т А Р И Ц А  29  Марта. Споредъ християн- 
скіятъ нашъ законъ презъ секы пости и най по­
вече презъ великытѣ пости и по четы ри десяти и ца, 
идва ни единъ Духовникъ отъ Елена за да ис- 
повѣдва, както мжжетѣ, тъй и женыгіз. Слѣдова- 
телно и тжзи година честити са имамы дѣто свя­
тый духовенъ старецъ, (Хилиндарецъ че стой въ 
Елена на Метохж и дьржи нѣколко села и коли- 
бытѣ въ Еленското окржжіе, добъръ килипиръ 
духовнишкы) ималъ е грыжата да очисти христн- 
янытѣ чрезъ исповѣдьта и грѣховетѣ имъ и да 
гы приготви споредъ закона да пріематъ свято 
Христово Таинство, прнчащеніето. Това го не 
виждамы за криво , но да видимъ негова святость 
съ каква цель былъ ходелъ да обыкале. Него 
малко го было грыжата, че быле са исповѣдали или 
не, нъ главната му грыжа и цель, както си пра­
вятъ користолюбивытѣ и сребролюбивы духовии- 
цы да си плетатъ кошника. Като слѣзва въ се­
лото ни съ два коня и води слуга съ себѣ, и 
пьрвата дума отвори, че трѣба по пьрвичкытѣ отъ 
селото да са погрижатъ но напредъ да му съ- 
биратъ приличный данъкъ воленъ отъ храна, че 
послѣ ще седны на одаята да исповѣда. Селяни- 
тѣ му отговарятъ учтиво, че тая година селены- 
тѣ сж оскудны отъ храна, не е прилично да хо­
дитъ въ таквозы оскудно врѣме, той имъ отго- 
варе серіозничко : като не събира храна що тър­
ся въ селото ви, чева не сьмъ ви ратай. Селе- 
нытѣ му говорьжтъ, че светиня Вы въ годината 
три пжти дармонишь селото ни, какво станало да 
зами нишъ този четвьрти пжть. Іокъ казалъ добрі- 
ятъ святецъ и лакомецъ: азъ ще си отида; На- 
шитѣ селены като простодушны за да не скър- 
шьктъ добрый хатъръ на тозы тунеядецъ, до- 
зволихж му. Тръгна отъ порта на порта, че как­

то вече му прилѣгнеше, тъй скубеше. Като си 
събра парсата, тогава зе да гърми тъпана. А  пакъ 
л матъ лице още тѣзы тунеядцы, да са сърдятъ, 
че гы быле изоб.шчавале зарадъ развратностьта и 
лошето имъ поведеніе. Т ѣ  като вълцы крьвницы: 
ты го пждешъ огъ едната страна, а то забыкаля 
отъ другата. Хората хлѣбъ нѣма да ѣджтъ, отъ 
(калугерытѣ) а тѣ ходятъ та обезспокояватъ селены­
тѣ, ако нема даму даде храна, дайми казва този 
безочливъ риза, гащи, пояси, пиперъ, лукъ, зе­
ли, вети пары, бабкы както гы казватъ селенытѣ 
за да прави кандила ужъ за опрощеніе на грѣхо 
летѣ имъ. Нашего село е честито на калугеры 
да го посещаватъ честичко. Хеле тука въ Тър­
новско окржжіе нма 4  5 мънастире близо единъ 
до другы : тежко- на опыя села. Капъ селенытѣ 
неможатъ да си отворятъ вратата па кжщята отъ 
циганы влашкы и турскы, както и отъ циканкы- 
тѣ имъ двсо са сж до нѣкое село на близо на­
селили, тъй и отъ калугерытѣ на тѣзы мънастиры. 
Тѣ само обыкалятъ бодро и дѣятелцо, поклонницы 
нанятъ, параклиси питать, пару сія Зй ед и-кой свя­
тыя, за еди-кой храмъ и пр. Забелѣжеяо о, че 
дѣто има много калугеры тамъ владѣе и голѣ.ма 
бѣдное;ь въ населеніето, както въ морално, тъй 
и въ матеріално отношеніе.

Т Е 1 Е Г Р А Ф И Ч Е С ІШ  Д Е П Е Ш И .
Лондра 16 Маій. Лордъ Русселъ прѣдлага да 

са врьчи единъ адресъ на царицата въ който да 
са подкани да не нодтвьрдява погодата па Алабама.

Петерсбургъ 15 ' е іикіятъ адмиралъ князъ 
Александровичь ще отиди съ една ескадра презъ 
юиія въ Америка дѣто ще са срѣщне съ аме­
риканската Флота.

Петерсбургъ 17. Императрицата са готви да 
прѣдпріѣме едно пжтуваніѳ въ Германія. Тя ще

заблужденіе. Тжй, прѣди единъ мѣсецъ, едно ли­
це, отъ Руссе, бѣше пи писало нѣкой рабощ 
срѣщу Г. Стоилъ Моппова, единъ отъ редакторши 
па Д у н а в  ъ . Ній повѣрвахми туи лице и обѣ- 

| щахми са (внжь «Турція'* брои 8 ) да поправимъ 
| Г. Стоилъ Поппова. Ній бѣхми готови да жер- 

твувами старото пріятелство на тозн послѣдніятъ 
за любовь къиъ истината; защото иій не обнчями 
н не уважявами пріятелити си освѣнъ до когато 
ги виждами справедливи и почтешш въ сичкйти шіъ 
работи. Нъ иедовѣрливи каквито сми, прѣди да | 
оеждимъ вѣтхіятъ си пріятель, иій поискахми свѣ­
дѣнія отъ други нашн пріято.:и въ Руссе. Отгово­
риш не са забавихж да доджтъ: тѣ бьхж корен­
но изобличителни за увѣрепіята срѣщ у Г. Стоим 
Поппова. Нъ има повече. Тѣзи наши пріятели щ\ 
гірипоржчвахж още Г. Стоила Поппова за единъ 
отъ пай справедливити, най честнити, най лѣятел- 
нити и пай добросьвѣстнити наши младежи. Туйе 
тжй. И до сега тжй бѣхми оцѣнили иій Г. Стоила 
Попова въ сичкити ни сношенія съ него. Да оеж­
димъ сега тука именно лицето което искаше да 
ни излжже, не ще наиравимъ едно неправедно дѣ­
ло ; нъ понеже великодушіето о добро нѣщо въ 
нѣкой работи, ній нрѣдпочетохми този пжть да 
го упростимъ; и еъвѣтвами го да не прави дру 
ги пжть таквисъ глупави поетжпки, защото злѣще 
испати. Лжжата не минува на вѣстникаринътъ: 
той има да прави съ разни хора, и лесно може 
да улови лжжецътъ. Добро напомнеше прочее на 
дописницити. И понеже тука става дума за Г. 
Стоила Попова, ній іце кажемъ че този момъкъ 
е былъ сѣкоги единъ отъ най пьргавити и най 
способнити дѣйци въ трудною  дѣло на духовно-

стом два дни въ Ьерпшъ.
Лондра 17. Въ камарата на лордовети, лордъ 

Гранвилъ отблжбна на иа да ніето на лордъ Страте- 
дена противъ резултата на коііФер'енціята за чер­
но морен каза че Т урц ія  не е подъ опасность.

В А Ж Н О  И З В Ѣ С Т ІЕ  О Т Ъ  Ч Е Т Ы Р И Г Ѣ  С Т Е “
" Ш І П А  ГУ О Е Н Ѳ КО Т О  Ч Н Т А Л іІЩ ІЗ  Р А.

Ный четыритѣ окаяшш степи на нашжтж по­
мрачая іа З о р п ч к а ,  прѣди нѣколко дни като 
слушахме онлакваніето на цьрквжтж св. Троицж 
въ града, което чегяхж одаджінтъ Никола и два­
ма трима странни въ читалището, възджхнахми 
изъ глубыни сьрдца, и рѣкохме : кога ли и ный 
ще ся оплачемъ отъ нашити читатели, че ни не- 
виждатъ ? гжзи минута дойде п като видѣхме че 
са извѣсти въ В. Д у  и о в ъ, за учителя Г. Д. Е н­
чева, че ще дьржп сказска по с ѳ л е н о х о з я й - 
ст в е н н а х ы м і я, зарадвахме ся че ще имаме 
поне за два чяса посѣтители. Нъ за жяль, че 
зданіето въ което сме расположепи, о твьрдѣ 
малко и немогжтъ да ся побержтъ вжтрѣ музи­
канти, малакоФИ и буФета, каквото подъ пр Іи логъ 
па единъ б а л ъ, да свикаме и малко и голѣмо, 
за да доджтъ и чюятъ сказката. А защото двѣ 
недѣли наредъ ся вьртятъ въ салжгж само прѣд- 
сѣдателья, учителптѣ и още единъ двама, и за­
щото видѣхме че Г. Енчевъ ся огчая като са 
приготвилъ да каже нѣщичко, а никой не иде ный 
рѣшихме:

Идущата недѣля въ хотелъ Викторія ще ся 
даде единъ балъ отъ Г-жицж Луиза-Марія-Фана, 
гдѣто ся призовавжтъ всичкыгѣ младежи отъ Р ^с - 
се, да благоволятъ да присжтствуватъ въ салона 
на рѣченныя хотелъ и слѣдъ пиршествата да чю­
ятъ сказка; а ако нѣкой не дойде на тоя балъ, 
да вѣрва, че Г-жицлта ще му са расьрди. Ос- 
вѣнь туй слѣдъ цьрковныятъ отпустъ, когато ся 
онрѣдѣлява врѣмето за сказкыгѣ и ся призоваватъ 
вси любочитатели да посѣтятъ окаянното ни зданіе, 
Г  да младежитѣ пека пооставятъ за паловинъ чясь 
преФата и да дойджтъ въ горнія хотелъ, гдѣто 
ще останжтъ по задоволени. . . .  « И м ѣ я й у ш и  
с л ы ш я т и да с л и ш а т ъ» ще кажемъ и ный Ный 
обычяме да вѣрваме, че както онлакваніето на св. 
Тропцж подѣйствува за да си вдигне парцалитѣ 
зограФскіятъ тукашенъ калугеръ, тжй ежіцо и 
настоящето ще накара младежитѣ да поеѣщаватъ 
читалището и да го турятъ въ рѣдътъ на истнн- 
екытѣ му съб[*атія читалищата.

Р Е

то, мъравстведшото и умственною възраждаше на
българскіятъ народъ. Нъ има още едно друго 
качество което е отличавало старіятъ ни пріятель, 
и което негли ще бжде едно утѣш еніе презъ си- 
чкіятъ му животъ, то е прѣдвидливостьта му. До­
казателството че туй  е тжй са намира въ опжзи 
статія за «Йарѣжданіето на епархіити на Българ­
ската Ексархія» (вмжь «Право» брой 4 8 ) ,  ста­
тія която показва единъ дълбокъ и редъкъ духъ 
въ съченияельтъ и

-ЬНА-

— Наистина мжчно, твьрлѣ мжчно е за иась 
да научавамк истината вьрху сичко което става 
въ нашити области. Ній не отказвани че имами 
пріятели които ни шипятъ чисти истини; нъ има 
сжщо тжй и таквись черни души които, пезнамъ 
по какви интереси, глѣджтъ да ни вкарвжтъ въ

на българскнтити епархіи, той прѣдвиждаше съ е- 
дна математическа точность че грьцката патріар­
шія нѣма да пріеме царскіятъ Фирманъ. Н ій са 
оъмнѣвахми за точността на туй прѣдвижд чііе и 
оеждихии пріятельтъ си за безврѣмеиносльта на 
съвѣтити му (вижь «Турція» брой 5 1 ) . Негли 
иій имахми право по онуй врѣме да дьржимъ е- 
дииъ такъвзи языкъ, като завардяхми ній сами 
мнѣніето си вьрху гжзи точка. Нъ днѣсь понеже 
самити дѣла отдавжтъ правда на прозорливіятъ 
духъ на Г . Стоила Попова, ній сми честити да 
отдадемъ едно общо свидѣтелство за тжзи негова 
прозорливость. Т у й  дѣто казнами е тодкось исти­
на колкото е истина че българскіятъ съборъ е 
зелъ разежждепіята на статіята на добріятъ ни 
пріятель за основа на бжджіцето распорежданіе на 
епархіити ни. Н ій  не ще свьршимъ безъ да изя- 
вимъ тука удоволствіето което осѣіцами като глѣ- 
дами че отъ день на день съдьржаніето на Д у ­
на в ъ са улучшава и че за тѣзи улучшенія мѣс­
тною началство тжй както и публиката трѣбува 
да благодарятъ на ревностьта, на дарбити и на 
неуморимити трудове на Г Г . Стоила Поппова и И - 
вана Чорэпчіява. И ій жёлайми да видимъ тѣзи тр у ­
дове насьрчеии отъ дѣто трѣбува. А ко , както ре- 
дакціята, са улучши сега и експедиціята на Д у ­
м а в ъ ,  този вѣстникъ ще бжде отъ една дѣй- 
ствителна полза за жптелнти отъ Т  \ на Вилаети. 
Много отъ нашити Българи са оплаквжтъ отъ нѣ- 
какви неправди, и ако тѣзи наши Българи четѣхж 
Д у м а в ъ  който е пжленъ съ разни закони на­
правени за м іетото, тій щѣхж да иознавжтъ тѣзи 
закони и да турятъ край на тѣзи неправди съ си • 
лата на тѣзи ноти закони. Ній подканями прочее 
нашити Българи да не жалжтъ парити си за Д у -  
п а в ъ, а да го иріѣмжтъ за да са запознавжтъ 
съ правителетвенішти закони, познаніе което ще 
нмъ трѣбува въ сичкото тѣчеиіе на жпвотътъ. 
Само ній пеможёмъ да не призовемъ вниманіето 
па тѣзи двама наши достойни съоТечественници 
п пріятели вьрху точката за която споменжхми 
по горѣ и обпчами /а  вѣрвами че тѣ ще я зе- 
мжтъ подъ серіозпо уваженіе и ще даджтъ ио- 
трѣбпити заповѣди тжй щото за нанрѣдъ Д у м а в ъ  
да са испроважда редовно на сномоществовате- 
лити си, защото тѣ знаятъ, както нась, че ре­
довното испроважданіе на сѣки вѣстникъ е едно 
отъ най същественнити условія за бласъстоя- 
ніето му.
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Продава са по 2 0  пари.

(Цариградъ, 11 Маія 1 8 7 1 .)

■ Тази недѣля, народното събраніе въ Орта - 
рѣши іо и удобрило да даю като награда за 

' Івети имъ подиръ черковніятъ ни въпросъ,
: т. пп. и іаріона Мака ко ю теки грош ’ 100,
5 ; на ІІапареіа Пловдивски гроша 1 0 0 ,0 0 0 ;
1 Китила Гндииски гроша 5 0 ,0 0 0 ;  на И іріояа
* тиски единъ зла гонъ крьсгь ; на Г Г . Докторъ 
; ікова гроша 1 0 0 ,0 0 0 ;  на Захарія X . Гю- 
1 , гроша 1 0 0 ,0 0 0 ;  на Х р. Тъпчйлѳіця гроша

',000 ; и на други пгжои лица се по 5 0 ,0 0 0
* і 1 0 0 ,0 0 0  гроша. Сичко туи е хубаво, ако
* На склони да даде тбзи пари; само едно нЬ- 

го прави грозно, то е иеклю.ченіето на бъл- 
китіі вѣстникари ! А ко  о работата за заслуги, 
Інсіииъ че вѣстникарити с» направили по го-

1 заслуги на народт»тъ отъ в іадыцнти и прѣд- 
ітелити. й  тай за да баде справедливо въ 
ріяга си, народното събраніе трѣбуяа да о-

* Ё.ш и на вѣстникарити ако нѣ повече, а то
* иъ по 1 5 0 ,0 0 0  гроша за да видятъ и тѣ 
1 4ти бѣлъ свѣтъ, и да прѣстанатъ вече да са

іувагь отъ непдащаніето на абонатити си ! 
(шбранъ човѣкъ малко думи !
-  Іѵшалатп срѣда, Великіятъ Визиръ и ми- 
’рити ходиха да честитатъ на Султана еполу- 
I на оражіята му въ Асиръ.
-  Френскіятъ посланникъ Г. контъ де Воге 
іріѣ вчера въ понедѣлникъ въ тържествения а- 
еція отъ Султана.
- Іеменската облаетъ са издигна на Видаетъ, 
едііФъ паша са опрѣдѣли главенъ управитель.
- Прочитани въ М а к е  д о п і я :  Ето еще е- 
Іоказатедство за нашата некадарность и рав- 
чпіе къчъ унапрѣдваніето на народната кни- і 
іа. Солунскый Видаетъ, иаричанъ инакъ Ма- | 
)нія, страна населена пскночптелно еъ Бъл- ; 
і и въ коджто нѣма гърци ни една десета ! 
іь отъ христіянското населеніе, языкътъ на ; 
ігаритѣ ся исключява отъ званичныйтъ вѣст- 
іь па мѣстното правленіе ! Защо ? Нека садятъ 
іе онѣзн конто носятъ името Българинъ, защо
и за какво. Но интригували были, казватъ ни, 
рнтѣ въ Солунъ и по това Българитѣ въ Со- 
Йкый вилаятъ щѣли да останатъ безъ звани- 
інъ вѣстникъ по языкътъ имъ. Типа обаче не е 
іравданіе, защото всякога ся изиграватъ недо- 
’ойнытѣ. Но що ли ходимъ за примѣръ другадѣ 
)гато злокобнѣйшійтъ примѣръ смы самы ный ! 
гъ вѣстникътъ ни, който носи хубавото име на 
Іи славна историческа страна, нѣма на пълно
0 листа да ся расправятъ между Българскыгѣ 
Менія въ Македоніи» и то половината отъ тѣхъ

подарокъ извънъ! До седьмъ осьмь миліона ис- 
фватъ нѣкой нашитѣ по-всаду Българи а ето 
ра ли до 8 0 0  теченія отъ листътъ ни ногатъ 
* ся расправятъ между всичкы тѣзи и на вся- 
рДѣ Българи, и доста бы были и тѣ за едно 
кУДно поддьржяніе на .изданіето, ако ся внасяха
1 врѣме, но внасяни покасано и пащьрбително, 
Свѣнь дѣто са б е р е к е т с и с ъ ,  но и нрнну- 
'Двватъ ны за присрѣщаніе на ежечаснытѣ разио-

екы да ся служимъ съ заемы и вересіи които 
затрудняватъ еще повече изданіето и парализи­
ран» всяка надежда за улесненіе, и тъй отне- 
матъ из само всяко приоьрдце по и всяка въз- 
можность да посвети нѣкой всичкото си врѣме 
само на туй званіе и занятіе, отъ тѣзи неудоб­
ства происхождатъ и неизбѣжнытѣ вече нередов- 
ности и неисправности и въ управленіето на вѣ- 
стницыгѣ, Които най-послѣ убиватъ вѣстника и 
дѣло свършено. Тѣгазь кажете мы Грьцкытѣ ин- 
тригы ли са крывы на нашета не напрѣдваніе или 
ный самы! Н е ; не Грьцкыгѣ интригы, но наша­
та некадарность, наше го равнодушіе са главны- 
тѣ причины на нашитѣ злочестины ! Нььі нѣмамы 
народна гордость, нѣмамы народно честолюбіе ; 
но що казнамъ народна гордость и честолюбіе, 
когато ся вижда че ный нѣмамы еще ни чувство 
народно ! А безъ народно чувство, каква наро­
дность, какво благоуспѣваніе и благоустроеніе 
ще видимъ, ето работитѣ ни го показватъ издень 
въ день. Огъ 10 годины на самъ ный смы ум о­
рили повече отъ 10 вѣстника и періодичеекы 
списанія. Това не е ли доказателство па напрѣ- 
дваніето ни ? Ето и днѣсь Македонія остава безъ 
внлаетекый вѣстникъ, а какго е посочило не ще 
баде далечь и Българскыгѣ вѣстиици да останатъ 
безъ « Македонія.»

— Този языкъ на нашіятъ събратъ е жало­
стенъ ; нъ за зла честь той е паленъ съ горчи­
ви истини! ( Р )

— Една депеша изъ Версайлъ отъ 21  тогоиз- 
вѣстява че правителственнити войски влѣзли вче­
ра по 9 часа въ Парижъ презъ двѣ мѣста. Огра­
диш са изоставили отъ бунтовницити.

- -  Увѣряватъ че рэзнскупаніята на уставътъ 
са свършили, и че събрапіето го разглѣждало днѣсь 
кзцѣло, за да го поправи и допадне, ако има мѣ­
сто за поправепіе и допалнеиіе. Остава сега въ- 
просътъ за пожизненностьта или мѣняемоетьта на 
Ексарха. Този въпросъ ще са тури подъ общо 
вишегласіе на събрапіето.

Българското благодѣтелно братство обевява че 
притурило на ііазванІето си «Пресвѣщеніе» за да 
са отличява отъдругкти дружества. То ще празнува 
сѣка година Св. Кирила и Методія за свой празникъ.

КН И Ж О В Н О  И З В Ѣ С Т ІЕ .
Додоподписанный земанъ честь да извѣстя на 

сичкы Г-да учителы и ученици, че учебішкътъ, 
съ кого отъ давна врѣме ся занимавахъ, е вече 
готовъ да ся тури подъ печятъ. Тоя учебникъ е 
X  и м і я съставена нарочно за ученицитѣ и наро- 
дътъ, по пай новытѣ съчиненія отъ тоя клонь на 
науката. Книгата е раздѣлена на двѣ части (въ 
единъ томъ): Ч а с т ь  I ,  Н е о р г а  н и  ч е с к а  
Х и м і я ,  и ч а с т ь  I I ,  О р г а н и ч е с к а  Х и ­
м ія . х\ко на скоро ся събератъ прилично число 
спомоществователы, книгата ще баі.е готова за 
2-й  пдащій августъ. Тя ще стане отъ 15 — 18 

| нечатны колы. Цѣната е една рубла.
Р усчукъ  2 8  апрнлія 1 8 7 1 . Д. Енчевъ.




